

# **ПРОБЛЕМА ПРЕСТУПНОСТИ СРЕДИ НЕСОВЕРШЕННОЛЕТНИХ**

**И. В. Губкина**

*Гомельский государственный технический университет  
имени П. О. Сухого, Беларусь*

Научный руководитель Н. С. Ищенко, канд. юрид. наук, доц.

Проблеме преступности несовершеннолетних были посвящены работы следующих ученых: Г. А. Ананесова, Н. А. Барановского, Н. И. Ветрова, Н. В. Путовой, А. Г. Солодовникова и др.

На настоящий момент в силу своей многогранности данная тема имеет ряд неразрешенных аспектов и требует дополнительного изучения.

Проблема преступности несовершеннолетних всегда актуальна для криминологии. Она достаточна, специфична и касается судеб подрастающего поколения. От

того, как она разрешается в настоящее время, во многом зависят состояние и тенденции преступности в будущем.

В целом состояние преступности несовершеннолетних можно оценить как неблагоприятное. Около 30 % несовершеннолетних лиц этой категории совершили уголовно-наказуемые деяния. Несмотря на активизацию работы органов внутренних дел по выявлению несовершеннолетних, употребляющих спиртные напитки, количество подростков, совершивших преступления в состоянии опьянения увеличилось на 4,5 %. На 50 % увеличилось число лиц, совершивших повторные преступления в период условного осуждения [1].

Данная преступность по сравнению с взрослой отличается высокой степенью активности, динамичностью. Люди, вставшие на путь совершения преступлений в юном возрасте, трудно поддаются исправлению и перевоспитанию и представляют собой резерв для взрослой преступности. Между преступностью несовершеннолетних и преступностью взрослых существует тесная связь. Одной из причин преступности взрослых является преступность несовершеннолетних. Преступность взрослых уходит корнями в то время, когда личность человека только формируется, вырабатывается его жизненная ориентация, когда актуальными являются проблемы воспитания, становления личности с точки зрения направленности поведения.

Характерной чертой преступлений несовершеннолетних становятся насилие и жестокость. При этом несовершеннолетние зачастую переступают тот предел насилия и жестокости, который в конкретной ситуации был бы вполне достаточен для достижения цели [2].

Причины и условия преступности несовершеннолетних, как и преступности в целом, носят социально обусловленный характер. Они, прежде всего, зависят от конкретных исторических условий жизни общества, от содержания и направленности его институтов, от сущности и способов решения основных противоречий. В последние годы сложилось устойчивое мнение о том, что главной причиной преступности несовершеннолетних и ее стремительного роста является резкое ухудшение экономической ситуации и возросшая напряженность в обществе. Конечно, все это влияет и на взрослую преступность, однако стремительное снижение уровня жизни сказывается сильнее всего на подростках, ибо во все времена несовершеннолетние были и остаются наиболее «уязвимой» частью общества. «Уязвимость» заключается в том, что отличающие несовершеннолетних особенности (неустоявшаяся психика) делают их более подверженными влиянию факторов, которым взрослые люди противостоят гораздо успешнее.

Не имея возможности законным путем удовлетворять свои потребности, многие подростки начинают «делать деньги» и добывать необходимые вещи и продукты в меру своих сил и возможностей, зачастую путем совершения преступления.

Обострение проблем семейного неблагополучия на общем фоне нищеты и постоянной нужды, моральная и социальная деградация, происходящая в семьях, приводят к крайне негативным последствиям.

Среди несовершеннолетних из неблагополучных семей интенсивность преступности особенно высока. В основном в этих семьях процветают пьянство, наркомания, проституция, отсутствуют какие-либо нравственные устои, элементарная культура.

В процессе предупреждения преступности несовершеннолетних органы внутренних дел должны направлять свои усилия на выявление причин, условий, способствующих преступлениям, а также на их устранение, ограничение и нейтрализацию [3].

В этих целях органы внутренних дел организуют взаимодействие с государственными, общественными и иными организациями и учреждениями, участвующими в предупредительной деятельности, проводят комплексные операции, целевые проверки и другие мероприятия. В процессе предупреждения преступлений несовершеннолетних необходимо оказывать воздействие и на их семьи, так как во многих случаях антиобщественное поведение подростка связано с семейным неблагополучием.

Система мер борьбы с преступностью несовершеннолетних строится на проведении мероприятий социального значения, предполагающих обеспечение необходимого уровня жизни.

Важную роль в антикриминальном влиянии на несовершеннолетних должна оказывать школа, так как само воспитание наряду с обучением составляет содержание процесса соответствующего воздействия на подростка, формируя его в качестве полезного для общества человека.

Должно быть взаимодействие со структурными подразделениями, отвечающими непосредственно за трудоустройство подростков, а также центрами занятости, значительные упущения в работе по месту жительства и в первую очередь в организации досуга несовершеннолетних оказывает отрицательное влияние на состояние подростковой преступности.

Прямое отношение к предупреждению преступлений имеет также своевременное возбуждение уголовного дела, быстрое и полное раскрытие преступлений, избличение виновных, а также правильное применение мер пресечения.

Преступность несовершеннолетних при значительных масштабах распространения требует решительных, энергичных и целенаправленных мер по ее предупреждению. Для этого следует постоянно совершенствовать формы и методы работы органов внутренних дел, обеспечивать должным образом их приоритетное кадровое пополнение и материально-техническое снабжение.

Помимо вышеназванных мер, должно лучше вестись запретительные и ограничительные меры, препятствующие доступу несовершеннолетних к алкоголю, наркотикам, оружию, порнографической продукции и т. п.

#### Л и т е р а т у р а

1. Актуальные проблемы профилактики преступности несовершеннолетних // [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <http://www.jourclub.ru/6/115/3/>.
2. Проблема преступности несовершеннолетних // [Электронный ресурс]. – Режим доступа: [http://www.coolreferat.com/Проблема\\_преступности\\_несовершеннолетних.](http://www.coolreferat.com/Проблема_преступности_несовершеннолетних.)
3. Преступность среди несовершеннолетних // [Электронный ресурс]. – Режим доступа: [http://www.coolreferat.com/Преступность\\_среди\\_несовершеннолетних.](http://www.coolreferat.com/Преступность_среди_несовершеннолетних.)